


一、复习与回顾 

列方程解应用题的一般步骤是什么？ 

        第一步：弄清题意和题目中的已知数、未知数，用字母

表示题目中的一个未知数； 

        第二步：找出能够表示应用题全部含义的相等关系； 

        第三步：根据这些相等关系列出需要的代数式（简称关

系式）从而列出方程； 

        第四步：解这个方程，求出未知数的值； 

        第五步：在检查求得的答数是否符合应用题的实际意义

后，写出答案（及单位名称）. 



二、例题讲解 

1．解决“传播问题” 

         例1、有一个人患了流感，经过两轮传染后共有 121个

人患了流感，每轮传染中平均一个人传染了几个人？  

        第一轮的传染源为            人，传染了x人.第一轮结束 

时，共有                  人患了流感. 

        第二轮开始时，传染源为                 人，由于每个人又

传染了x人， 则这一轮传染了                         人. 

分析： 



         例1、有一个人患了流感，经过两轮传染

后共有 121个人患了流感，每轮传染中平均一

个人传染了几个人？  

         传染源数、第一轮被传染数和第二轮被传染数的总和

是 121 个人． 

由此列方程为________________________. 

解这个方程得________________________. 

答：平均一个人传染了 10 个人． 



2．解决“平均增长率” 

     例2、两年前生产1t甲种药品的成本是5000 

元，生产1t乙种药品的成本是6000元，随着生产技术的进步，

现在生产 1 t 甲种药品的成本是3000 元，生产1t乙种药品的

成本是3600 元，哪种药品成本的年平均下降率较大？ 

   

分析：甲种药品成本的年平均下降额为 

            _____________________________________(元)， 

       乙种药品成本的年平均下降额为 

      ____________________________________(元)． 

显然，乙种药品成本的年平均下降额较大．但是年平均

下降额（元）不等同于年平均下降率（百分数）． 



设甲种药品成本的年平均下降率为 x， 

第二年药品成本是在______________的基础上再下降的百分

率为x，所以两年后甲种药品成本为_________________元，

即为_____________________元． 

则第一年后甲种药品成本为 ________________元， 

列方程得_________________________.            

解方程，得 

根据问题的实际意义，成本的年平均下降率应是小于 1 

的正数，所以甲种药品成本的年平均下降率约为22.5％. 

x1≈            , x2≈            . 



类似于甲种药品成本年平均下降率的计算， 

设乙种药品的年平均下降率为y.根据题意，列

方程，得_______________________. 

解方程，得 y1≈_________，y2≈____________. 

根据问题的实际意义,乙种药品成本的年平均下降率约为22.5％. 

甲、乙两种药品成本的年平均下降率相同，都是22.5％. 

思考  经过计算，你能得出什么结论？成本下降额较大的药

品，它的成本的年平均下降率一定也较大吗？应怎样全面地

比较几个对象的变化状况？ 



  两种药品成本的年平均下降率相等，成本
下降额较大的产品，其成本下降率不一定较
大．成本下降额表示绝对变化量，成本下降率
表示相对变化量，两者兼顾才能全面比较对象
的变化状况． 

归纳：与增长率有关的实际问题 

 增长率问题：设基数为 a，平均增长率为 x，则一次 

增长后的值为____________；两次增长后的值为________； 

依次类推，n 次增长后的值为__________．若 A 为 n 次增 

长(或下降)后的数量，则 A＝___________(或 A＝_________)． 

a(1＋x) a(1＋x)2 

a(1－x)n 

a(1＋x)n 

a(1＋x)n 



课堂小结 

        1．“传播问题”的基本特征是：以相同速度逐轮传

播． 

        解决此类问题的关键步骤是：明确每轮传播中的传染

源个数，以及这一轮被传染的总数． 

        2．若平均增长(或降低)百分率为x,增长(或降低)前的是

a,增长(或降低)n次后的量是b,则它们的数量关系可表示为

a(1±x)n=b,其中增长取+,降低取－． 



课后练习 

  1．某糖厂2012年食糖产量为a吨，如果在以后两年平
均减产的百分率为x，那么预计2013年的产量将是
_________．2014年的产量将是__________． 

         2．某校去年对实验器材的投资为2万元,预计今明两年

的投资总额为8万元,若设该校今明两年在实验器材投资上

的平均增长率是x,则可列方程为                     . 



         3．一个QQ群里有若干个好友，每个好友

都分别给群里其他好友发送一条消息，这样共

有870条消息，则这个QQ群里有多少个好友． 



 4．某商场将每件进价 80 元的某种商品原 

来按每件100 元出售，一天可售出 100 件，后来经过市场调查，

发现这种商品单价每降低 1 元，其销售量可增加 10  件． 

       (1)求商场经营该商品原来一天可获利润多少元？ 



 4．某商场将每件进价 80 元的某种商品原 

来按每件100 元出售，一天可售出 100 件，后来经过市场调查，

发现这种商品单价每降低 1 元，其销售量可增加 10  件． 

       (2)若商场经营该商品一天要获利润 2160 元，则每件商品

应降价多少元？ 




